

# 柞水县杏坪镇云蒙村村民陈家兴，多年来无微不至照顾瘫痪妻子，用朴实无华的行动传承良好家风——

## 善良真诚彰显人间大爱

本报通讯员 吴履山 冯立

天有不测风云，2018年的农历正月初四早上，李世兰不慎在自家屋场西头的坎上摔了一跤，当时紧急送往西安红会医院治疗，半个月后，主治医生告诉陈家兴，患者站立起来行走希望很渺茫，建议转入地方医院进行康复性后续治疗，在转入柞水县人民医院半个月后，县医院的结论与西安红会医院一样，此伤情恢复是一个漫长的过程，要做好长期康复性治疗辅助训练的思想准备。

李世兰就此出院回家，开始了漫长的康复之路。

在居家康复的日子里，陈家兴为了帮助妻子早日康复，先后聘请了4名护理人员，均因各种原因离开了。

陈家兴在李世兰住院康复期间给她喂药喂饭，端屎端尿，擦洗按摩等，聘用的护理走了，陈家兴就一边从事农业

生产和干家务，一边用心用情护理卧床的妻子。

时光荏苒，一晃5个年头过去了。

这5年里，陈家兴每天早早起床给妻子擦洗收拾，然后烧火做早饭，早饭做好了先给妻子一口一口地喂。妻子吃好后，他才匆忙吃罢早饭，又刷锅洗碗喂猪，给妻子倒好水放在床头边，等把家里安顿好后，又火急火燎地去地里干农活。中午的时候，他又赶回家给妻子翻身按摩。晚上还要给妻子翻身如厕。就这样，陈家兴忙碌的日子坚持了5年，且还在继续。

李世兰对丈夫的辛苦劳碌看在眼里急在心里，有时，她端详着已是满头白发的丈夫，动情地说：“都是我把你拖累的，看来要完全康复真是无望了，不知还要把你拖累到啥时候啊！”每当此时，陈家兴只是淡淡一笑，他说：“你夫妻一场，你好好地活着，我才有个老

来伴儿，有个知冷知热的人，儿女们都有儿女的事，你不要胡思乱想啦！咱过一天，开心一天就行了。”

日子虽然辛苦忙碌，陈家兴却总是乐观豁达地面对一切。家里来客人了，他会热情地炒菜做饭招待，左邻右舍、亲朋好友家有事他都尽力而为帮忙打理。有人对陈家兴说：“真是难为你了，家兄兄弟！你的难处咱都知道，一个人照顾卧床不起的嫂子，还要种地养猪，真是太不容易了啊！”陈家兴总是笑着说：“儿女们都很孝顺，让我雇人照看家里，可我想趁自己身体还行，给孩子们减轻些负担，到了干不动的时候再说！”

“如果不是丈夫照顾得好，我怕早都见了阎王爷了，真不知我是哪辈子修来的福气，可就是苦了他了！他的恩情怕只有来世再报答了！”这是李世兰时常对前来探望她的亲朋好友说的肺腑之言。

# 图说新闻



2023年12月27日，市科协联合商洛学院走进镇安县第二中学、永乐街道中心小学两所学校开展科普巡展活动。通过科学实验展演、智能机器人展示、科技制作实践等，让孩子们近距离体验科学的魅力。（本报记者 肖云 摄）



为了让小朋友们亲近足球，体验足球运动的乐趣，收获健康和快乐，2023年12月28日，商州区第十二幼儿园举办“萌娃杯”足球嘉年华活动。比赛现场，小球员们全神贯注、你追我赶，进攻、防守、传球、射门，妙趣横生。（本报记者 王倩 摄）



为弘扬拥军优属、拥政爱民的光荣传统，增强军人家属的荣誉感和幸福感，2023年12月27日，山阳县人武部联合小河口镇党委、政府为该镇东沟口村荣立三等功的退役军人王刚强送去立功喜报和慰问金，并送上党和政府对立功军人家属的关怀和问候。（本报通讯员 宁坤 摄）



在柞水县杏坪镇大山深处的云蒙村二组，有一个远近闻名的好丈夫——陈家兴。

陈家兴与妻子李世兰的婚姻多有不幸，他们俩都是二婚，陈家兴今年65岁，1982年与邻村姑娘郝绪芳结婚，婚后生育一儿一女，后来爱人因意外事故不幸离世。李世兰和陈家兴同岁，1977年嫁给与陈家兴同一个组的胡世林，婚后也生育了一儿一女，也经历了爱人去世的变故。2006年的下半年，经本村好心人撮合，陈家兴和李世兰重新组建了家庭，婚后夫妻和睦，日子也

# 以美食文化品牌赋能中国康养之都建设

郭萌 王怡 董朕

“民以食为天，食以地为源。”美食作为旅游“吃住行游购娱”六要素的重要组成部分，不仅是关键的旅游吸引物，更是促进经济、社会和文化发展的重要手段。商洛地跨黄河、长江两大流域，饮食文化表现出南北兼蓄、多元并存、秦风楚韵共同呈现的总体特征，是美食资源的富集地。

以美食文化品牌赋能中国康养之都建设，要在商洛美食文化品牌塑造的思路下，做强系列美食主打产品，倾力打造商洛“十大特色菜品”，精心包装商洛“十大传统小吃”，改进提升“九大地方宴席”。塑造美食品牌形象，挖掘地方美食文化，统一品牌形象，推进文旅融合。强化产业发展理念，深化特色美食主体培育，支持上游产业基地建设，提高饮食产业工业化水平，探索中央厨房项目建设，规划药膳产业发展，搭建承载平台。创新营销推广方式，融入美学和文化创意创新营销模式，举办美食博览会，建设大数据平台。推动美食创业就业，打造商洛美食创业园区，搭建美食研究创新平台，培育壮大商洛美食市场。

以美食文化品牌赋能中国康养之都建设，要在商洛美食文化品牌塑造的举措上，根植特色菜品地方文化基因，赋予特色菜品丰富文化内涵，健康发展商洛特色预制菜品，强化特色食材管控，做精做强特色菜品。加强规划引导、合理布局，打造商洛“美食地标”，开展美食嘉年华活动，开发地方生态小吃，提质优化地方传统小吃。加强宴席美食推广，制订美食操作标准，不断推进技能竞赛，广泛开展职业技能培训，做精地方宴席。研发推广特色饮品，擦亮丹凤葡萄酒百年品牌，拓宽茶品开发，做深中药饮片加工。招引风口美食产业，推进预制菜加工业，做大方便休闲食品业，紧盯未来食品产业。开发养生系列饮食，包括不同体质系列养生饮食、四季饮食养生饮食、药食同源系列养生饮食等。



# 我市启动消除艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播工作

本报讯（通讯员 陈绍利）2023年12月25日至26日，全市消除艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播工作启动会暨产科适宜技术培训会举办。

消除母婴传播是预防和减少儿童新发感染艾滋病、梅毒和乙肝的战略行动，是减少疾病代际传递、增进儿童健康福祉的重要举措，事关家庭和谐幸福和国家长治久安。为了进一步消除艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播，我市严格遵循“逢孕必检”“逢阳必治”的工作原则，结合目标任务，制定实施方案，明确职责任务；认真研判消除母婴传播工作中的短板弱项，健全布局合

# 家门口的新“医”靠

本报通讯员 张亚勇

2023年12月26日，山阳县人民医院接收了一名四肢肌力明显减退、不能自主活动的病人邓先生，其血钾明显降低，有生命危险，来自交大一附院“组团式”医疗队的内分泌代谢科帮扶专家刘淑和山阳县人民医院肾脏内代谢科李娟娟向其病史后得知，邓先生今年5月份因突发四肢瘫痪就诊于县医院脑血管病科，但当时没查清病因，邓先生只能靠平时间口服补钾药物来改善身体状况。但是，病因不清、不能根治，始终是他心头挥之不去的一个阴影。

这次，刘淑医生凭借多年经验，及时对症用药，短短2天时间，患者病情就有了明显好转，为了进一步找到病根、彻底解除邓先生的困扰，她邀请交大一附院总院内分泌代谢科的郭辉主任远程会诊，通过梳理和分析病情，借助交大一附院网上就诊平台，安排了相应的检查项目，最终查明，病因是邓先生常年饮酒造成肾小管酸中毒、

# “花式”普法奏响法治“强音”

本报通讯员 樊巧玲

“高铁施工把我的地占了，赔偿款一直没给到位，我该怎么办……”“您可以联系施工方进行调解，或者提起诉讼，家庭经济困难的，还可以申请法律援助。”

2023年12月20日，营盘司法所工作人员耐心接听群众电话咨询，并详细为其解答。这是2023年柞水县营盘镇创新普法举措，全方位、多层次、立体化开展形式多样的普法活动。

2023年11月3日，担任营盘镇各村（社区）法律顾问的“148”基层法律服务所主任董国安来到丰河、北河、秦丰村，走进田间地头，深入农户家中开展面对面普法活动。董国安用通俗易懂的话语、结合群众身边发生的案例，系统讲解了《民法典》主要内容，重点普及了婚姻家庭、土地承包、拆迁安置、新型电信诈骗、防范养老诈骗等法律知识。通过“互动式”“拉家常式”和群众面对面交流、答疑解惑，将晦涩难懂的法律条款转化成趣味十足的“大白话”，让群众在“趣味”中记住了“法律”。

为全面落实“谁执法谁普法”责任，强化以案释法，2023年10月11日，柞水县法院深入营盘镇曹店村依法公开审理一起赡养纠纷案。“尊敬老人、赡养老人不仅是中华民族的传统美德，更是子女应尽的法定义务，不能因为任何原因怠于履行该义务。”庭审结束后，承办法官结合案件，就《民法典》中关于赡养老人、遗产继承等相关法律法规向旁听村民进行了现场普法。参加庭审的村民代表、现场群众全身心投入，认真观摩旁听庭审。通过现场庭审，让群众“浸入式”学法，在潜移默化中接受法治教育，真正实现了“审判一案、调解一案、执法一案、教育一片”的普法效果。

“同学们，人的青春只有一次，没有从头再来的机会，我们要学习法律、遵守法律、敬畏法律，学会用法律武器保护自己……”近日，营盘司法所干警积极履行法治副校长职责，走进辖区各学校，为广大学子送上“防欺凌、护成长”专题法治讲座。干警们结合学生身心特点及真实案例，围绕“什么是违法和犯罪、未成年人违法犯罪的特点及原因、未成年人如何加强自我保护”等方面，对《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》等法律相关条款进行重点解读，从校园欺凌的危害、预防等方面向师生进行了翔实讲解。引导同学们树立正确的三观，勇敢地向不法行为说“不”，扣好人生的第一粒法治纽扣。

营盘镇充分依托辖区法治文化广场、法院院落、法治公园、法治景区等，将法治元素融入公园广场、村容村貌



2023年12月29日晚，全市行政审批服务系统在市工人文化宫举行联欢晚会。晚会现场，歌舞、朗诵、快板、手舞等各具特色、精彩纷呈的节目赢得了观众阵阵掌声。（本报记者 刘媛 摄）